

Γιατί επανεκδιδώμαστε

Το Κυπριακό πρόβλημα περνά χωρίς αμφιβολία το πιο κρίσιμο του στάδιο. Το πρόβλημα της φυσικής επιβίωσης του Κυπριακού Ελληνισμού προβάλλει οξύτερο από κάθε άλλη φορά. Με διαβρωμένο το εσωτερικό μας μέτωπο δημιουργούμε οι ίδιοι τις προϋποθέσεις του αφανισμού μας. Για το ποιοι ευθύνονται, είναι πρόβλημα του μέλλοντος. Κείνο που προέχει σήμερα είναι να ξεφύγουμε από τη εσωτερική μας κρίση που τείνει να μετατραπεί σε δίνη που θα παρασύρει του πάντες - «απορριπτικούς» και «ενδοτικούς» - στην καταστροφή.

Η «Σατιρική» νιώθει τη ανάγκη να επανεκδοθεί, για να γίνει μια έπαλξη του αγώνα για την σωτηρία αυτού του τόπου.

Για να ξεφύγουμε από το σημερινό αδιέξοδο η «Σατιρική» διατυπώνει την πιο κάτω εισήγηση - πλαίσιο, και καλεί την πολιτική και πνευματική ηγεσία και ολόκληρο τον λαό να εκφράσουν την άποψή τους.

Εισήγηση - Πλαίσιο

Βασική αρχή: Κανένας δεν μπορεί και δεν έχει το δικαίωμα να δεσμεύσει τον κυρίαρχο λαό με συμφωνίες οποιασδήποτε μορφής-μερικές ή συνολικές- που αφορούν το μέλλον του, προτού ο λαός επικυρώσει με Δημοψήφισμα το περιεχόμενο οποιασδήποτε προκαταρκτικής συμφωνίας

Αφού, τόσο ο Πρόεδρος όσο και η Βουλή, με δηλώσεις των αρχηγών των κομμάτων διακηρύττουν στον λαό (και δεν μπορούν να κάμουν αλλιώς) πως επικροτούν την ιδέα του Δημοψηφίσματος πριν οπού οποιαδήποτε δεσμευτική - προκαταρκτική ή μη - συμφωνία, εισηγούμαστε: **ΝΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΘΕΙ ΜΕ ΝΟΜΟ ΟΤΙ ΟΠΟΙΑΔΗΠΟΤΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΡΟΚΥΨΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ, ΤΟΤΕ ΜΟΝΟ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΠΙΚΟΙΡΩΘΕΙ ΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ, ΑΦΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΤΕΘΕΙ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΕ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΚΑΙ Ο ΚΥΡΙΑΡΧΟΣ ΛΑΟΣ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΝΕΙ.**

Έχουμε την άποψη ότι αυτή την διαδικασία του Δημοψηφίσματος οφείλουν να ακολουθούσουν και οι Τουρκοκύπριοι, αλλά αυτό δεν μπορούμε να τους το επιβάλουμε. Είναι δική τους υπόθεση.

Επειδή πιστεύουμε ότι στην αρχή του Δημοψηφίσματος δεν μπορεί και δεν έχει το δικαίωμα ή την εξουσία, καμιά αρχή να αντιπαχτεί, υπερφαλαγγίσει ή καταστρατηγήσει, θεωρούμε πως η συμφωνία πλαίσιο του Κουεγιάρ, ανεξάρτητα από το αν συμφωνούμε ή όχι με το περιεχόμενό της, θα έπρεπε να τεθεί ενώπιον του λαού προς έγκριση, προτού απορροφηθεί ή γίνει αποδεκτή.

Πιστεύουμε πως αν εγίνοντο σεβαστά στην πράξη τα δικαιώματα του λαού, που ολόκληρη η πολιτική μας ηγεσία καυχάται πως τα υπερασπίζει, δεν θα φτάνομε στην σημερινή εσωτερική πολιτική κρίση. Γιατί, το αν θα έπρεπε ο πρόεδρος να υπογράψει ή να απορρίψει μια δεσμευτική συμφωνία για τον λαό, είναι υπόθεση του ίδιου του λαού ο οποίος έπρεπε να

ερωτηθεί εκ των προτέρων με δημοψήφισμα. Γι' αυτό, τόσο η απόρριψη από τον Πρόεδρο Κυπριανού του προσχεδίου - ή σχεδίου Κουεγιάρ, όσο και η εμμονή της πλειοψηφίας της βουλής για υπογραφή τους είναι λανθασμένες, γιατί είναι πέραν των εξουσιών που τους έδωσε ο λαός με την εκλογή του. Τόσο η εκτελεστική όσο και η νομοθετική εξουσία, οφείλουν σεβασμό, στο σύνταγμα που ενόρκως έχουν αναλάβει μετά την εκλογή τους και όχι κατάργηση ή αλλαγή του όπως θα προνοεί μια συμφωνία.

Πιστεύουμε ότι είναι λάθος στρατηγικής να αφήσουμε ή να πιέζουμε τον πρόεδρο της, Κυπριακής Δημοκρατίας να διεξαγάγει συνομιλίες με τους Τουρκοκύπριους. Γιατί οι αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας και των ψηφισμάτων του ΟΗΕ ουδέποτε εκάλεσαν την Κυβέρνηση ή το πρόεδρο του Κυπριακού κράτους σε συνομιλίες με μίαν εκ των δύο κοινοτήτων. Η εντολή του ΟΗΕ αναφορικά με τις συνομιλίες είναι τετραγωνικά ορθή και σαφέστατη.

Καλεί τις δύο κοινότητες σε συνομιλίες. Εάν ο Ντενκτάς επιμένει σε συνομιλίες με τον πρόεδρο Κυπριανού, δεν είναι για να λύσει τις ενδοκοινοτικές διαφορές που το κάνει αλλά για να δώσει την εντύπωση ότι στην Κύπρο γίνονται συνομιλίες δύο προέδρων, συνεπώς δύο κρατών.

Με τον πρόεδρο να συνομιλεί ή να διορίζει συνομιλητή, το μόνον που πετυχαίνουμε είναι η προώθηση και εδραίωση της δημιουργίας χωριστού κράτους και σε τελευταία ανάλυση της διχοτόμησης.

Αυτή η «διάταξη» μας στις συνομιλίες είναι το βασικότερο μας λάθος και όχι η υπογραφή ή μη μιας συμφωνίας πλαισίου που είναι εξ αρχής παράνομη, γιατί υποκαθιστά και παραβιάζει την κυριαρχία του λαού.

Τι πρέπει να κάνουμε:

Οφείλουμε να αλλάξουμε στρατηγική. Για τις δικαιοκοινοτικές συνομιλίες οφείλουν οι δυο

κοινότητες να εκλέξουν ισάριθμα σώματα που τα ίδια ή με αντιπροσώπους τους να διεξάγουν συνομιλίες. Είναι φυσικό υπόθεση των συνοίκων Τούρκων να ακολουθήσουν αυτή την διαδικασία. Ας κάμουν καλά μεταξύ τους. Εμείς όμως δεν έχουμε άλλη εκλογή.

Θα πρέπει αμέσως να προκηρυχθούν εκλογές ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ, που θα εκπροσωπεί την Ελληνοκυπριακή κοινότητα στις ενδοκυπριακές συνομιλίες. Ο αριθμός των αντιπροσώπων μπορεί να καθοριστεί σε σύσκεψη των αρχηγών των κομμάτων (των εντός και εκτός της βουλής) και οι εκλογές να γίνουν με το σύστημα της απλής αναλογικής.

Η Συντακτική Συνέλευση θα έχει εντολή να διεξαγάγει συνομιλίες με αντιπροσώπους της Τουρκικής κοινότητας. Οι συνεδριάσεις των δικών μας αντιπροσώπων θα γίνονται ανοιχτά και οι αποφάσεις θα παίρνονται πλειοψηφικά.

Οποιαδήποτε συμφωνία με την άλλη πλευρά θα τεθεί ενώπιον του λαού για δημοψήφισμα, βάσει του νόμου που εισηγηθήκαμε πιο πάνω. Εάν ο λαός εγκρίνει την συμφωνία τότε από Ελληνοκυπριακής πλευράς ο πρόεδρος και από Τουρκοκυπριακής ο αντιπρόεδρος (αυτή μόνο την ιδιότητα μπορεί να επικαλεσθεί ο Ντενκτάς, ή οποιοσδήποτε εκλεγμένος από τους Τουρκοκύπριους) επικυρώνουν την συμφωνία με υπογραφή τους. Σε περίπτωση αρνήσεως υπογραφής, τότε ο Πρόεδρος παραιτείται και προκηρύσσονται προεδρικές εκλογές. (Οι Τουρκοκύπριοι ας αποφασίσουν τι θα κάμουν).

Επειδή προκύπτει εκ των πραγμάτων περίπτωση παραίτησης του Προέδρου πριν τη λήξη της θητείας του, η Συντακτική Συνέλευση θα πρέπει να συμπληρώσει τα άρθρα εκείνα του Συντάγματος που αφορούν την παραίτηση του Προέδρου όταν εμφανώς είναι Πρόεδρος μειοψηφίας. Περαιτέρω διασαφήνιση για την αναγκαιότητα αυτής της τροποποίησης θα δώσουμε σε άλλα σημειώματα μας αν χρειασθεί.

Εξωτερική πτυχή του Κυπριακού

Δεδομένου ότι οι δυο κοινότητες; θα έχουν καταλήξει και υπογράψει συμφωνία για την εσωτερική πτυχή του Κυπριακού προβλήματος και επειδή η εφαρμογή της απαρέγκλιτα θα πρέπει να εξαρτάται και από την λύση της διεθνούς πτυχής, πιστεύουμε πως και αν ακόμα μια διεθνής διάσκεψη θα 'ναι εκ των πραγμάτων αδύνατη, θα είναι εφικτή μια διάσκεψη κορυφής των εγγυητριών δυνάμεων και της Κύπρου για επίλυση της διεθνούς πτυχής

του Κυπριακού, όπως είναι η αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων και η μορφή των διεθνών εγγυήσεων.

Δίχως την επίλυση της διεθνούς πτυχής και την αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων, η συμφωνία για την εσωτερική πτυχή του Κυπριακού παγοποιείται.

Συμφωνούμε με την εισήγηση για σύγκλιση πανεθνικής διάσκεψης στην Αθήνα από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας για χάραξη πανεθνικής πορείας στο Κυπριακό, όπως έχει εισηγηθεί ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ. Επίσης επικροτούμε την σύσταση Εθνικού Συμβουλίου απαρτιζόμενου από εκπροσώπους της Κυβέρνησης (ή και τον Πρόεδρο), αντιπροσώπους των εντός και εκτός της βουλής κομμάτων και τον Αρχιεπίσκοπο, και ενισχυμένο με άλλες εξωκομματικές προσωπικότητες αποδεδειγμένης ακεραιότητας. Ο ρόλος του Εθνικού Συμβουλίου θα είναι συμβουλευτικός, τόσο για την εξωτερική πτυχή του Κυπριακού με το οποίο είναι επιφορτισμένος ο πρόεδρος και η κυβέρνηση όσο και για την εσωτερική πτυχή που αποφασίζει η εκλεγμένη Συντακτική Συνέλευση, όπως έχουμε εισηγηθεί, και σε τελευταία ανάλυση ο λαός με Δημοψήφισμα.

Εισηγούμαστε την άμεση σύγκλιση διάσκεψης στρογγυλής τράπεζας, στην οποία να συμμετάσχουν τόσο η Νομοθετική όσο και η Εκτελεστική εξουσία με αντιπροσώπους των κομμάτων στην βουλή, για ανταλλαγή απόψεων με βάση την εισήγησή μας, ή άλλων εισηγήσεων αν υπάρχουν.

Κάνουμε έκκληση στον κάθε πνευματικό άνθρωπο να πάρει θέση στην πιο πάνω εισήγηση μας και να την διατυπώσει ελεύθερη σ' οποιοδήποτε έντυπο της αρεσκείας του. Καλούμε επίσης τον λαό - που πάνω στο πετσί του γράφεται η ιστορία αυτού του τόπου - ελεύθερο να εκφράσει τις απόψεις του.

Οι σελίδες του περιοδικού μας είναι ανοιχτές για όλους.



ΓΙΑΤΙ ΕΠΑΝΕΚΔΙΔΟΜΑΣΤΕ

Το Κυπριακό πρόβλημα περνά, χωρίς αμφιβολία το πιο κρίσιμο του στάδιο. Το πρόβλημα της φυσικής επιδίωξης του Κυπριακού Ελληνισμού προβάλλει οξύτερο από κάθε άλλη φορά. Με διαβρωμένο το εσωτερικό μας μέτωπο δημιουργούμε οι ίδιοι τις προϋποθέσεις του αφανισμού μας. Για το ποιοί ευθύνονται, είναι πρόβλημα του μέλλοντος. Κείνο που προέχει σήμερα είναι να ξεφύγουμε από την εσωτερική μας κρίση που τείνει να μετατραπεί σε δίνη που θα παρασύρει τους πάντες - «απορριπτικούς» και «ενδοτικούς» - στην καταστροφή.

Η «Σατιρική» νοιώθει την ανάγκη να επανεκδοθεί, για να γίνει μια έπαυξη του αγώνα για την σωτηρία αυτού του τόπου.

Για να ξεφύγουμε από το σημερινό αδιέξοδο η «Σατιρική» διατυπώνει την πιο κάτω εισήγηση-πλαίσιο, και καλεί την πολιτική και πνευματική ηγεσία καθώς και ολόκληρο τον λαό να εκφράσουν την άποψη τους.

ΕΙΣΗΓΗΣΗ- ΠΛΑΙΣΙΟ

Βασική αρχή: Κανένας δεν μπορεί και δεν έχει το δικαίωμα να δεσμεύσει τον κυρίαρχο λαό με συμφωνίες οποιασδήποτε μορφής - μερικές ή συνολικές - που αφορούν το μέλλον του, προτού ο λαός επικυρώσει με Δημοψήφισμα το περιεχόμενο οποιασδήποτε προκαταρκτικής συμφωνίας.

Αφού, τόσο ο Πρόεδρος όσο και η Βουλή, με δηλώσεις των αρχηγών των κομμάτων διακηρύττουν στον λαό (και δεν μπορούν να κάμουν αλλιώς) πως επικροτούν την ιδέα του Δημοψηφίσματος πριν από οποιαδήποτε δεσμευτική-προκαταρκτική ή μη - συμφωνία, εισηγούμαστε: **ΝΑ ΚΑΤΟΧΥΡΩΘΕΙ ΜΕ ΝΟΜΟ ΟΤΙ ΟΠΟΙΑΔΗΠΟΤΕ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΠΡΟΚΥΨΕΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΙΑΚΟΙΝΟΤΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ, ΤΟΤΕ ΜΟΝΟ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΠΙΚΥΡΩΘΕΙ ΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ, ΑΦΟΥ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΤΕΘΕΙ ΕΝΩΠΙΟΝ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΕ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ ΚΑΙ Ο ΚΥΡΙΑΡΧΟΣ ΛΑΟΣ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΝΕΙ.**

Έχουμε την άποψη ότι αυτή την διαδικασία του Δημοψηφίσματος οφείλουν να ακολουθήσουν και οι Τουρκοκύπριοι, αλλά αυτό δεν μπορούμε να τους το επιβάλουμε. Είναι δική τους υπόθεση.

Επειδή πιστεύουμε ότι στην αρχή του Δημοψηφίσματος δεν μπορεί και δεν έχει το δικαίωμα ή την εξουσία, καμιά αρχή να αντιταχθεί, υπερφαλλάξει ή καταστρατηγήσει, θεωρούμε πως η συμφωνία πλαίσιο του Κουεγιάρ, ανεξαρτητά από τον αν συμφωνούμε ή όχι με το περιεχόμενό της, θα έπρεπε να τεθεί ενώπιον του λαού προς έγκριση, προτού απορριφθεί ή γίνει αποδεχτή.

Πιστεύουμε πως αν γίνοντο σεβαστά στην πράξη τα δικαιώματα του λαού, που ολόκληρη η πολιτική μας ηγεσία καυχάται πως τα υπερασπίζει, δεν θα φτάναμε στην σημερινή εσωτερική πολιτική κρίση. Γιατί, το αν θα έπρεπε ο πρόεδρος να υπογράψει ή να απορρίψει μια δεσμευτική συμφωνία για τον λαό, είναι υπόθεση του ίδιου του λαού ο οποίος έπρεπε να ερωτηθεί εκ των προτέρων με δημοψήφισμα. Γι' αυτό, τόσο η απόρριψη από τον Πρόεδρο Κυπρια-

νού του «προσχεδίου» ή σχεδίου Κουεγιάρ, όσο και η εμμονή της πλειοψηφίας της βουλής για υπογραφή τους είναι λαθεμένες, γιατί είναι πέραν των εξουσιών που τους έδωσε ο λαός με την εκλογή του. Τόσο η εκτελεστική όσο και η νομοθετική εξουσία, οφείλουν σεβασμό στο σύνταγμα που ενόρκως έχουν αναλάβει μετά την εκλογή τους και όχι κατάργηση ή αλλαγή του όπως θα προνοεί μια συμφωνία.

Πιστεύουμε ότι είναι λάθος στρατηγικής να αφήσουμε ή να πιέσουμε τον πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας να διεξαγάγει συνομιλίες με τους Τουρκοκύπριους. Γιατί οι αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας και τα ψηφίσματα του ΟΗΕ ουδέποτε εκόλλεσαν την Κυβέρνηση ή το πρόεδρο του Κυπριακού κράτους σε συνομιλίες με μίαν εκ των δύο κοινότητων. Η εντολή του ΟΗΕ αναφορικά με τις συνομιλίες είναι τετραγωνικά ορθή και σαφέστατη.

Καλεί τις δύο κοινότητες σε συνομιλίες. Εάν ο Ντενκτάς επιμένει σε συνομιλίες με τον πρόεδρο Κυπριανού, δεν είναι για να λύσει τις ενδοκοινοτικές διαφορές που το κάνει αλλά για να δώσει την εντύπωση ότι στην Κύπρο γίνονται συνομιλίες δύο προέδρων, συνεπώς δύο κρατών.

Με τον πρόεδρο να συνομιλά ή να διορίζει συνομιλητή, το μόνο που πετυχαίνουμε είναι η προώθηση και εδραίωση της δημιουργίας χωριστού κράτους και σε τελευταία ανάλυση της διχοτόμησης.

Αυτή η «διάταξη» μας στις συνομιλίες είναι το βασικότερο μας λάθος και όχι η υπογραφή ή μη μιας συμφωνίας πλαίσιο που είναι εξ' απαρχής παράνομη, γιατί υποκαθιστά και παραβιάζει την κυριαρχία του λαού.

Τι πρέπει να κάνουμε:

Οφείλουμε να αλλάξουμε στρατηγική. Για τις διακοινοτικές συνομιλίες οφείλουν οι δυο κοινότητες να εκλέξουν ισάριθμα σώματα που τα ίδια ή με αντιπροσώπους τους να

ΕΙΣΗΓΗΣΗ-ΠΛΑΙΣΙΟ

διεξάγουν τις συνομιλίες. Είναι φυσικά υπόθεση των συνοίκων Τούρκων να ακολουθήσουν αυτή την διαδικασία. Ας κάμουν καλά μεταξύ τους. Εμείς όμως δεν έχουμε άλλη εκλογή.

Θα πρέπει αμέσως να προκηρυχθούν εκλογές ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ, που θα εκπροσωπεί την Ελληνοκυπριακή κοινότητα στις ενδοκυπριακές συνομιλίες. Ο αριθμός των αντιπροσώπων μπορεί να καθοριστεί σε σύσκεψη των αρχηγών των κομμάτων. (των εντός και εκτός της βουλής) και οι εκλογές να γίνουν με το σύστημα της απλής αναλογικής).

Η Συντακτική Συνέλευση θα έχει εντολή να διεξάγει συνομιλίες με αντιπροσώπους της Τουρκικής κοινότητας. Οι συνεδριάσεις των δικών μας αντιπροσώπων θα γίνονται ανοιχτά και οι αποφάσεις θα παίρνονται πλειοψηφικά.

Οποιαδήποτε συμφωνία με την άλλη πλευρά θα τεθεί ενώπιον του λαού για δημοψήφισμα, θάσει του νόμου που εισηγηθήκαμε πιο πάνω. Εάν ο λαός εγκρίνει την συμφωνία τότε από Ελληνοκυπριακής πλευράς ο πρόεδρος και από Τουρκοκυπριακής ο αντιπρόεδρος (αυτή μόνο την ιδιότητα μπορεί να επικαλεσθεί ο Ντενκτάς, ή οποιοσδήποτε εκλεγμένος από τους Τουρκοκύπριους) επικυρώνουν την συμφωνία με υπογραφή τους. Σε περίπτωση αρνήσεως υπογραφής, τότε ο Πρόεδρος παραιτείται και προκηρύσσονται προεδρικές εκλογές. (Οι Τουρκοκύπριοι ως αποφασίζουν τι θα κάμουν).

Επειδή προκύπτει εκ των πραγμάτων περίπτωση παραίτησης του Προέδρου πριν τη λήξη της θητείας του, η Συντακτική Συνέλευση θα πρέπει να συμπληρώσει τα άρθρα εκείνα του Συντάγματος που αφορούν την παραίτηση του Προέδρου όταν εμφανώς είναι Πρόεδρος μειοψηφίας. Περαιτέρω διασαφήνιση για την αναγκαιότητα αυτής της τροποποίησης θα δώσουμε σε άλλα σημειώματά μας αν χρειασθεί.

ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΤΥΧΗ ΤΟΥ ΚΥΠΡΙΑΚΟΥ

Δεδομένου ότι οι δυο κοινότητες θα έχουν καταλήξει και υπογράψει συμφωνία για την εσωτερική πτυχή του Κυπριακού προβλήματος και επειδή η εφαρμογή της απαρέγκλητα θα πρέπει να εξαρτάται και από την λύση της διεθνούς πτυχής, πιστεύουμε πως και αν ακόμα μια διεθνής διάσκεψη θάναυ εκ των πραγμάτων αδύνατη, θα είναι εφικτή μια διάσκεψη κορυφής των εγγυητριών δυνάμεων και της Κύπρου για επίλυση της διεθνούς πτυχής του Κυπριακού, όπως είναι η αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων και η μορφή των διεθνών εγγυήσεων.

Δίχως την επίλυση της διεθνούς πτυχής και την αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων, η συμφωνία για την εσωτερική πτυχή του Κυπριακού παγοποιείται.

Συμφωνούμε με την εισήγηση για σύγκληση πανεθνικής διάσκεψης στην Αθήνα από τον Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας για χάραξη πανεθνικής πορείας στο Κυπριακό, όπως έχει εισηγηθεί ο πρόεδρος του ΔΗΣΥ. Επίσης επικροτούμε την σύσταση Εθνικού Συμβουλίου απαρτιζόμενου από εκπροσώπους της Κυβέρνησης (ή και τον Πρόεδρο) αντιπροσώπων των εντός και εκτός της βουλής κομ-

μάτων και τον Αρχιεπίσκοπο, και ενισχυμένο με άλλες εξωκομματικές προσωπικότητες, αποδεδειγμένης ακεραιότητας. Ο ρόλος του Εθνικού Συμβουλίου θα είναι συμβουλευτικός, τόσο για την εξωτερική πτυχή του Κυπριακού με το οποίο είναι επιφορτισμένος ο πρόεδρος και η κυβέρνηση όσο και για την εσωτερική πτυχή που αποφασίζει η εκλεγμένη Συντακτική Συνέλευση όπως έχουμε εισηγηθεί, και σε τελευταία ανάλυση ο λαός με Δημοψήφισμά.

Εισηγούμαστε την άμεση σύγκληση διάσκεψης στρογγυλής τράπεζας, στην οποία να συμμετάσχουν τόσο η Νομοθετική όσο και η Εκτελεστική εξουσία με αντιπροσώπους των κομμάτων στην βουλή, για ανταλλαγή απόψεων με βάση την εισήγησή μας, ή άλλων εισηγήσεων αν υπάρχουν.

Κάνουμε έκκληση στον κάθε πνευματικό άνθρωπο να πάρει θέση στην πιο πάνω εισήγηση μας και να την διατυπώσει ελεύθερη σ' οποιοδήποτε έντυπο της αρεσκείας του. Καλούμε επίσης τον λαό - που πάνω στο πετόι του γράφεται η ιστορία αυτού του τόπου - ελεύθερα να εκφράσει τις απόψεις του.

Οι σελίδες του περιοδικού μας είναι ανοιχτές για όλους.